第二章:肠腔动物

一.单选题

1. 水螅能分泌消化液的细胞存在于[C ]A．消化腔中  B．外胚层里C．内胚层里  D．中胶层内
2. 水螅的神经网分布在[  A   ]A．外胚层基部B．内胚层中C．中胶层D．内胚层基部
3. 下列哪一项不是水螅口的功能[  D  ]

A．排出食物残渣B．排出含氮的废物C．排出多余的水，排出二氧化碳D．获取食物和排出生殖细胞
4. 大多数水螅是[    A ]
A．雌雄同体，异体受精B．雌雄异体，异体受精C．雌雄同体，同体受精D．雌雄同体，同体或异体受精
5. 水螅生活在[   C  ]A．水草丰富的污水中B．有藻类植物的海水中

C．清澈、有水草、水流缓慢的小溪、池塘中D．清澈、水流急的有水草的河中
6. 草履虫的消化方式属于[   A  ]A．细胞内消化B．细胞外消化C．细胞内消化为主，细胞外消化为辅D．细胞内、细胞外消化，两种方式兼有
7. 实验室里培养水螅，应用什么食物喂养水螅？[   C  ]

A．单细胞藻类B．切碎的青菜C．水蚤（鱼虫）等小动物D．碎米粒
8. 刺细胞分布在水螅的[   B  ]

A．内胚层B．外胚层C．内胚层、外胚层均有分布D．中胶层
9. 水螅在哪种环境条件下进行出芽生殖[  B   ]A.水温较低，营养条件差   B.水温适宜，营养条件好

C.水温适宜，营养条件差   D.水温较低，营养条件好
10. 水螅的受精作用发生在[   B  ]A．河水中B．卵巢里C．内胚层里D．消化腔内
11. 下面关于水螅的生殖哪种叙述是正确的？ ［  B   ］
A.水螅是雌雄同体，同体受精    B.水螅是雌雄同体，异体受精
C.水螅是雌雄异体，异体受精    D.A和B两种情况都有
12. 水螅的生殖方式有［  B  ］
A.孢子生殖和出芽生殖    B.出芽生殖和有性生殖  C.分裂生殖和有性生殖    D.出芽生殖和分裂生殖
13. 水螅的神经网分布在［   D  ］A.内胚层    B.外胚层    C.中胶层    D.外胚层基部
14. 下列不属于腔肠动物的是［  B   ］A.海蜇    B.海参    C.海葵    D.水母
15. 下面关于水螅体细胞在生活中产生的二氧化碳等废物的排出的叙述正确的是[   A  ]

A. 通过每个细胞的细胞膜排出体外    B. 直接由口排出体外
C. 直接由消化腔排出体外            D. 经水流排出体外
16. 水螅能分泌消化液的细胞存在于 ［   C  ］
A.消化腔中    B.外胚层里    C.内胚层里    D.中胶层内
17. 下列哪项不是水螅外胚层细胞所具有的功能[   C  ]
A．保护B．接受刺激产生兴奋C．分泌消化液D．有性生殖
18. 水螅的体壁一共有几层细胞[   A  ]A．2层B．3层C．多层D．1层
19. 下列关于水螅有性生殖时精巢和卵巢的发育的叙述，正确的是[   D  ]

A．由体壁向外突起形成B．由外胚层和中胶层向外突起形成
C．由内胚层突起而形成D．由外胚层向外突起形成
20. 水螅出芽生殖时，芽体是[  C   ]

A．由外胚层细胞发育而成B．由外胚层和中胶层发育而成
C．由体壁发育而成D．由内胚层和中胶层发育而成
21. 腔肠动物的刺细胞产生于[   A  ]

A．外胚层B．中胚层C．内胚层D．外胚层和内胚层
22.水螅出芽生殖时，芽体是［  C   ］
A.外胚层突起形成  B.外胚层和中胶层突起形成

C.内胚层，外胚层和中胶层共同突起形成    D.内胚层形成
23. 下面关于不螅身体结构叙述不正确的是[   B  ]A. 构成水螅身体的细胞已分化B. 水螅有了器官如神经网C. 水螅有了有组织D. 水螅身体是二个胚层
24. 水螅对外界剌激的反应比草履虫复杂，根本原因是［  . C  ］
A.水螅有剌细胞      B.水螅是多细胞的，细胞分化了
C.水螅有了神经网    D.水螅生活环境比草履虫复杂
二.判断题 （本题共包括 7 道小题，共 7 分）

1. 水螅的外胚层中，有刺细胞，刺细胞是神经细胞，它受到刺激后能发生反应   F
2. 水螅的体壁共有三层细胞，它们是外胚层、中胶层、内胚层F
3. 观察水熄外形和捕食情况时，盛有水熄的试管应由观察者拿着，这样容易看清现象   F
4. 水螅的身体不仅有前后之分，而且有了左右之分，体型是两侧对称的   F
5. 水螅的每个生活细胞都直接通过细胞膜与水进行气体交换   T
6. 水螅外胚层基部的神经细胞彼此以突起连接，形成神经网。神经细胞之间有联系，与体壁其它细胞没有联系。  F 
7. 水螅的体壁是由三个胚层构成的   F
三.填空题 （本题共包括 15 道小题，共 15 分）

1. 刺细胞在水螅的触手和___口的周围__分布最多，它的作用是__防御__和协助捕食。
2. 水螅的神经结构是由___神经细胞__彼此连结形成的___神经网 __。当水螅身体的一部分受到刺激时，刺激就会通过__神经网___向四周扩散，产生_全身收缩__的反应。
3. 水螅进行细胞外消化时，是在内胚层某些细胞分泌的____消化液____作用下进行的。
4. 海洋中的珊瑚礁和珊瑚岛是珊瑚虫的石灰质___骨胳__堆积形成的，珊瑚在一定温度和压力条件下，经过漫长岁月会转化为__石油____。
5. 从消化方式看，水螅和草履虫有共同之处，都具有__细胞内__消化，水螅在消化腔内消化食物，属于_细胞外___消化。
6. 腔肠动物既保留原生动物低等的  细胞内 消化方式，又有比原生动物高等的    细胞外  消化方式。
7. 水螅在消化腔内消化食物的方式属于_______细胞外____消化。
8. 水螅与草履虫具有相同的消化方式，是________细胞内_______________消化
9. 剌细胞分布在水螅的____外____胚层。
10. 分布于水螅体壁的神经细胞通过它的___突起__彼此连接形成____神经网__。当身体的一部分受到较强刺激时，会引起全身收缩，这说明刺激通过神经细胞向__四周__扩散，也说明神经细胞具有接受刺激，并进行_传导____的功能。
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11. 水螅进行有性生殖的条件是__食物__较少，__水温___较低。当营养条件良好，水温___适宜时，水螅进行_____出芽___生殖。
12. 海蜇属于腔肠动物，因此它的体壁是由__两___个胚层构成的，体内有___ 1 ___个__消化腔__腔，身体和外界相沟通的只有1个__口___。
13. 草履虫受到外界刺激（如化学物质）会产生反应。水螅受到外界刺激身体会收缩，这些都说明生物具有_应激性___的特性；以上两例不同的是，草履虫对外界刺激的反应是通过___细胞质流动_实现的，水螅身体的收缩，主要是通过___神经_细胞构成的__神经网__来实现的。
14. 在动物进化历程中，最早出现组织和器官的动物类群分别是__腔肠动物__和扁形动物__

15. 水螅有性生殖时，由_外胚层_形成精巢和卵巢。
四.简答题 （本题共包括 6 道小题，共 6 分）

1. 下图是水螅的刺细胞。
(1)．写出B图中(1)、(2)、(3)结构的名称。
[image: image2.png]


(1) 刺丝_ (2)__ 刺针_ (3)_ 细胞核__
(2)．图A表示刺细胞的什么状态__射出刺丝___
2. 图示放大的珊瑚群体的一部分。请写出图中(2)和(3)所指结构的名称
(2)_ 骨胳______(3)____ 触手___

3. 图为水螅身体的纵切。写出图中(1)──(4)结构的名称。
(1)__ 芽体__(2)_ 卵巢___(3)_ 消化腔___(4)_ 精巢___
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4. 细胞外消化为什么比细胞内消化高等？
答:细胞外消化比细胞内消化的食物种类更多，数量更多
5. 实验室中观察水螅形态及捕食情况时，盛有水螅的试管应由观察者拿着，还是静置于试管架上，为什么？
答:应静置于试管架上。
避免因振动而引起水螅身体收缩，影响观察效果。
6. 图为水螅体壁的一部分放大。
请根据图回答
(1)腺细胞分布在哪个胚层？  内胚层
(2)当水螅身体某部位受到刺激，而引起收缩时，参与
此反应的细胞除感觉细胞和神经细胞外，至少还有哪类细胞？
答:内皮肌肉细胞，外皮肌肉细胞
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(3)腺细胞分泌消化液参与哪种消化？  细胞外








